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P r z e w o d n i c z ą c a  Z H R  

 
15 sierpnia 2014 r. 

Rozkaz L. 10/2014 

 „Odwaga jest cnotą, postawą właściwą ludziom młodym. Świat potrzebuje ludzi odważnych, 

a nie zalęknionych. Świat potrzebuje młodych, którzy idą naprzód, a nie stoją w miejscu. 

Z młodymi, którzy stoją w miejscu i my nie pójdziemy naprzód... A zatem idźcie naprzód. 

Tak zwyciężycie i pomożecie zmienić ten świat, aby był o wiele lepszy.  

Ojciec Święty Franciszek do włoskich skautów. Piza 10.08.2014 r. 

 

Druhny i Druhowie, 

Odwaga, o której mówi Ojciec Święty potrzebna jest zawsze.  

Przed 70 laty, kiedy wybuchło Powstanie Warszawskie, setki młodych ludzi każdego dnia odważnie stawało 

do walki o sprawę najważniejszą o wolność, o Polskę. Wielu oddało za nią swoje życie. 

W sierpniu 1980 r. w Gdańsku stoczniowcy odważnie upomnieli się o godność, wolność i chleb. 

Dziś - między innymi dzięki nim - nie musimy oddawać życia za Polskę ani strajkować – zadajemy sobie więc 

pytanie - jakiej odwagi potrzeba nam dziś? Jak możemy zmienić świat, aby był lepszy?  

Tylko wtedy będziemy mieli wpływ na naszą rzeczywistość kiedy będziemy umieli wysoko stawiać po-

przeczkę, dawać przykład, wymagać od siebie, kształtować i wyznaczać standardy takich zachowań i po-

staw, które będą gwarantowały zaufanie i bezpieczeństwo. 

Dlatego tak ważne są sprawy pozornie banalne, choć w istocie podstawowe, jak punktualność, dyscyplina, 

przykład własny. 

Dlatego od każdej harcerki i harcerza oczekujemy rzetelności w słowach i uczynkach, odpowiedzialności za 

siebie i innych i zaradności tzn. pokonywania trudności z uśmiechem, ale przede wszystkim z rozsądkiem, 

bez brawury. 

Ta odwaga dzisiaj, to nie uporczywe szukanie usprawiedliwienia dla swoich przewinień, ale próba naprawy 

popełnionych błędów, to nie odgradzanie się od innych, ale budowanie atmosfery współuczestnictwa 

w tym co dzieje się wokół nas, to wzmacnianie naszych rodzin, troska o potrzebujących i dbałość o czystość 

naszego języka. 

Ta odwaga dziś to wierność tradycji, sprzeciw wobec bylejakości i konsumpcyjnemu nastawieniu do życia.  

To bycie „w porządku”, także w słowach i czynach. To bycie przyzwoitym…    
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P r z e w o d n i c z ą c a  Z H R  

 

1. Rada Duszpasterska  

1.1. Powołuję do  Rady Duszpasterskiej przedstawicieli powołanych przez Zarządy Okręgów:  

Okręg Małopolski - ks. phm. Piotr Grzesik, 

Okręg Kujawsko-Pomorski - ćw. Krystian Makowski. 

 

2. Podziękowania 

2.1. Składam serdeczne podziękowania za zaangażowanie w przygotowanie i przeprowadzenie Zlotu „Jutro 

Powstanie” Komendzie Zlotu w składzie: 

hm. Grzegorz Karczmarczyk - Mazowiecka Chorągiew Harcerzy, 

hm. Alicja Dziewanowska - Mazowiecka Chorągiew Harcerek, 

hm. Andrzej Jaworski - Mazowiecka Chorągiew Harcerzy. 

 

2.2. Składam podziękowanie za reprezentowanie  ZHR podczas międzynarodowego Eurojamu Federacji 

Skautingu Europejskiego (FSE) w Normandii delegacji Naczelnictwa w składzie: 

hm. Sebastian Grochala, 

ks. hm. Robert Mogiełka, 

hm. Wiesław Turzański. 

         Czuwaj! 

Przewodnicząca ZHR   

/-/ hm. Ewa Borkowska-Pastwa HR 
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ZLOT ZHR „JUTRO POWSTANIE!” 

 
     

 

 

 

 

 

 dniach od 31 lipca 

do 3 sierpnia 2014 r. 

niespełna 2000 har-

cerek i harcerzy, ze wszystkich 

stron Polski, przyjechało do 

Warszawy, aby wziąć udział 

w Zlocie ZHR Jutro Powstanie! 

Wydarzenie zostało zorganizo-

wane w ramach obchodów 25-

lecia ZHR i miało na celu upa-

miętnienie 70. rocznicy wybuchu 

Powstania Warszawskiego. 

Program czterodniowego zlotu 

został oparty na trzech filarach: 

PAMIĘĆ (poszukiwanie korzeni 

naszej tożsamości, identyfikacja 

z historią Polski i jej bohaterami, in-

spiracja postawami naszych po-

przedników), 

PRZYSZŁOŚĆ (rozwój osobisty, 

podejmowanie aktywnych działań 

w środowisku lokalnym, bycie ini-

cjatorem zmian w najbliższym oto-

czeniu), 

PRZYJAŹŃ (poznanie z innymi 

uczestnikami, realizacja hasła „szu-

kajcie przyjaciół” wewnątrz organi-

zacji, w ruchu harcerskim, wśród 

warszawiaków/Polaków). 

31 lipca – PRZYJAŹŃ 

31 lipca, równo o godzinie 19:00, 

w miasteczku zlotowym za-

brzmiała trąbka wzywająca ko-

mendantów gniazd do meldun-

ku. Na apelu rozpoczynającym 

zjawiło się ponad 1000 harcerek 

i harcerzy, którzy przybyli z całej 

Polski. Wielu z nich zrezygnowa-

ło z powrotu do domu i przyje-

chało bezpośrednio z obozów, 

aby stać się częścią tak ważnych 

wydarzeń. 

W świetle zachodzącego słońca 

komendant Zlotu Grzegorz 

Karczmarczyk przeczytał pierw-

szy rozkaz, a nad Kamionkow-

skimi Błoniami Elekcyjnymi za-

częła powiewać biało-czerwona 

flaga. 

Wyjątkowym momentem było 

uroczyste przekazanie, na ręce 

komendy Zlotu, symbolicznej 

statuetki Sztafety Wolności. 

30 lipca br. Powstańcy Warszaw-

scy przekazali te odznaczenia kil-

ku organizacjom reprezentują-

cym młode pokolenie, aby dalej 

nieśli wartości takie jak: wolność, 

miłość, prawość, przyjaźń, po-

moc słabszym, sumienność, tole-

rancja i wierność. W gronie uho-

norowanych nie zabrakło ZHR.  

Druhna Hanna Szczepanowska, 

w imieniu Powstańców Warsza-

wy, powitała zgromadzone har-

cerki i harcerzy. W swej prze-

mowie nawiązała do treści Przy-

rzeczenia Harcerskiego, zazna-

czając jego uniwersalną wartość, 

według której powinniśmy żyć. 

Podkreśliła, że czynna troska 

o naukę, gospodarkę, kulturę 

i odbudowę ducha polskiego to 

fundament, na którym zbuduje-

my silną Ojczyznę. 

W 

http://www.zhr.pl/zhr-w-sztafecie-pokolen/
http://www.zhr.pl/zhr-w-sztafecie-pokolen/
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1 sierpnia – PAMIĘĆ 

Harcerki i harcerze brali udział 

w wielu uroczystościach upa-

miętniających wybuch Powstania 

Warszawskiego.  

Jak zawsze byli wszędzie tam 

gdzie mogli służyć. Pełnili warty 

honorowe, stali w szeregach po-

wstańczych pocztów sztandaro-

wych, udzielali pierwszej pomocy 

oraz roznosili wodę, aby złago-

dzić objawy upału. 

Zdarzały się również mniej typo-

we sytuacje, gdy druhny 

i druhowie musieli udowodnić, 

że są zawsze są gotowi „nieść 

chętną pomoc bliźnim”. 

ZHR uruchomił Harcerską Pocztę 

Polową. Przez cały dzień miesz-

kańcy Warszawy mogli poczuć 

się jak przed 70-ciu laty i wysłać 

wiadomość do swych najbliż-

szych za pośrednictwem łączni-

ków w harcerskich mundurach. 

Patrole z całej Polski dzielnie 

roznosiły przesyłki, poznając przy 

tym coraz lepiej Stolicę i sprawia-

jąc nie lada niespodzianki jej 

mieszkańcom. 

Usługi harcerskich listonoszy cie-

szyły się dużym zainteresowa-

niem, co szczególnie potwierdza 

fakt, że pamiątkową pocztówkę 

zdecydowali się wysłać prezy-

dent Warszawy Hanna Gronkie-

wicz-Waltz oraz Prezes Najwyż-

szej Izby Kontroli Krzysztof 

Kwiatkowski. Wysłano ponad 

6000 kartek. 

Przez cały dzień ZHR organizował 

zbiórkę pieniędzy na rzecz PAH 

w ramach akcji Płonące Miasto. 

Datki wspomogą cywilne ofiary 

konfliktu w Syrii – jako „żywy 

pomnik” dla Powstańców War-

szawy.  

O godzinie „W” harcerki i harce-

rze Zlotu tłumnie zgromadzili się 

między innymi na Powązkach 

oraz placu Zamkowym, aby 

uczcić kilkoma minutami zadumy 

uczestników Powstania. 

Wieczorem wędrowniczki, wę-

drownicy oraz zaproszeni goście 

przeprawili się przez Wisłę, by 

w ten sposób upamiętnić bata-

liony „Zośka” i „Parasol”, które 

23 września 1944 roku zakończy-

ły swój bojowy szlak na Czernia-

kowie, gdzie Wisła odcięła 

im możliwość dalszego odwrotu. 

Spływ rozpoczęło ognisko, na 

którym doświadczeni flisacy 

opowiadali jak budowali swoje 

pierwsze łodzie oraz jak wspo-

minane jest Powstanie Warszaw-

skie wśród ludzi związanych 

z Królową Polskich Rzek. Następ-

nie harcerze starsi i wędrownicy 

w blasku pochodni wypłynęli 

w godzinną przeprawę przez Wi-

słę. Podczas tego niezwykłego 

rejsu, wsłuchiwali się we wspo-

mnienia Stanisława Krupy, który 

opowiadał o zdarzeniach sprzed 

70 lat.  

Na koniec uczestnicy znów spo-

tkali się przy ognisku by oddać 

honory bohaterom, którzy po-

dejmowali się heroicznych wy-

praw przez rzekę pod ostrzałem 

nieprzyjaciela. 

 

 

 

 

 

 

http://plonacemiasto.pl/


 
 

Biuletyn Informacyjny Naczelnictwa z    nr 311 sierpień 2014 r.                          Strona 8 z 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 sierpnia – PRZYSZŁOŚĆ 

Zrealizuj marzenie Powstańców: 

zbuduj nową, wolną Warszawę! 

– takie było najważniejsze wy-

zwanie, przed którym 2 sierpnia 

stanęli uczestnicy Zlotu ZHR                 

„Jutro Powstanie”. 

Każdy z nich miał okazję wcielić 

się w rolę budowniczego War-

szawy i poczuć, że los Stolicy leży 

w jego rękach. Wszystko za 

sprawą 6-godzinnej gry, podczas 

której harcerki i harcerze zdoby-

wali nowe umiejętności niezbęd-

ne do rozwoju miasta, wykony-

wali zadania, by pozyskać po-

trzebne surowce, a także poszu-

kiwali postaci upamiętniających 

osoby biorące udział w Powsta-

niu.  

Rozwiązanie zagadek i sumienne 

wykonywanie zadań umożliwia-

ło, za pomocą specjalnej mobil-

nej aplikacji, wybudowanie wir-

tualnych budynków w zniszczo-

nym mieście. 

Równocześnie odbyła się gra 

„Nieznani Bohaterowie”, w któ-

rej swoich sił mogli spróbować 

mieszkańcy Stolicy. Jak się okaza-

ło, wydarzenie to cieszyło się du-

żym zainteresowaniem. Podczas 

gry „cywile” przeszli m.in. szko-

lenie medyczne prowadzone 

przez powstańcze sanitariuszki, 

a także sortowali przesyłki poczty 

polowej. 

Dla harcerek starszych, harcerzy 

starszych, wędrowniczek i wę-

drowników przygotowano od-

dzielny program. Mieli oni wyjąt-

kową okazję, by w czasie spotkań 

w śródmiejskich kawiarniach 

usłyszeć opowieści o sierpniu 

1944 r. bezpośrednio od uczest-

ników i świadków tamtych wyda-

rzeń. 

Uczestnicy Zlotu mogli spróbo-

wać swoich sił w biegu na orien-

tację oraz sprawdzić swoje siły 

pływając kajakiem. 

Na zakończenie intensywnego 

dnia uczestnicy Zlotu zgromadzili 

się w miasteczku zlotowym na 

Wieczorze Warszawskim. Mogli 

po raz kolejny poczuć się jak 

w powstańczej Warszawie, tym 

razem poznając ją z nieco innej 

perspektywy – muzyki i tańca. 

Wieczorem odbyło się również 

spotkanie instruktorów, podczas 

którego miała miejsce projekcja 

filmów w różnorodny sposób 

ukazujących Powstanie War-

szawskie. Wszystko w otoczeniu 

dyskusji na temat „Jak dziedzi-

czyć Powstanie”. 

3 sierpnia – PRZYJAŹŃ 

Ostatni dzień Zlotu zwieńczył 

uroczysty apel na Rynku Nowego 

Miasta. 

Po jego zakończeniu uczestnicy 

przemaszerowali na plac Krasiń-

skich, na wspólną dla wszystkich 

organizacji harcerskich, Euchary-

stię celebrowaną przez delegata 

Konferencji Episkopatu Polski do 

spraw harcerstwa biskupa Polo-

wego Wojska Polskiego. 

Następnie uformowano defiladę, 

którą harcerki i harcerze przeszli
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na plac Piłsudskiego. 

Po powitaniu zgromadzonych 

gości odczytano list Prezydenta 

Rzeczypospolitej Polskiej Pana 

Bronisława Komorowskiego.  

Głos zabrała również przedstawi-

cielka Szarych Szeregów druhna 

Ludmiła Niedbalska: „Przekazu-

jemy wam nasze wartości i zada-

nia, którym jesteśmy wierni do 

dzisiaj. Myśmy nie szli na śmierć, 

myśmy szli wykonać zadanie.  

Jakie zadania są przed wami – 

nie wiadomo, ale wykonujcie je 

według naszej zasady róbcie to, 

co trzeba”. 

Po złożeniu wspólnego wieńca 

harcerki i harcerze z czterech or-

ganizacji harcerskich zawiązali 

wspólny krąg i odśpiewali Brat-

nie Słowo, przypominając tym 

samym hasło wspólnych obcho-

dów Harcerki i Harcerze łączą 

miasto. 

Na galerie uczestników czekamy 

pod adresem rzecznik@zhr.pl. 

Zdjęcia ze Zlotu można znaleźć 

na stronach: 

www.facebook.com/jutropowsta

nie 

zdjęcia Gochy Rogowskiej 

zdjęcia Karoliny Krawczyk 

zdjęcia 62GDH „Orkan” 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

ZHP pgK NA ZLOCIE ZHR 

 
     

lot ZHR z okazji 70. Rocznicy Wybuchu Po-

wstania Warszawskiego jeszcze na długo po-

zostanie w naszej pamięci. Nie wszyscy jed-

nak wiedzą, że wydarzenia przeżywały z nami 

druhny i druhowie z innych krajów. 

 

 

Na zaproszenie przewodniczącej ZHR hm. Ewy Bor-

kowskiej-Pastwy w zlocie ZHR uczestniczyły harcerki 

i harcerze między innymi z Anglii, Kanady oraz USA 

z przewodniczącą ZHP działającego poza granicami 

Kraju hm. Teresą Ciecierską. 

 

Z 

https://www.facebook.com/jutropowstanie
https://www.facebook.com/jutropowstanie
https://plus.google.com/photos/115464481413076569501/albums/6043420726305169121/6043480569302408322?pid=6043480569302408322&oid=115464481413076569501
https://plus.google.com/photos/106759882987461543030/albums/6044222224897376065?sort=1
http://62gdh.pl/jutro-powstanie/
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ZHR 

NA EUROJAM 2014 

 
 

eprezentacja Władz Związku Harcerstwa 

Rzeczypospolitej w dniach 8 – 10 sierpnia 

2014 roku wzięła udział w międzynarodo-

wym zlocie Eurojam, organizowanym przez Fede-

rację Skautingu Europejskiego (FSE). 

Naczelnik Harcerzy ZHR hm. Sebastian Grochala, 

Sekretarz Generalny ZHR hm. Wiesław Turzański 

oraz Kapelan Naczelny ZHR ks. hm. Robert Mogieł-

ka na zaproszenie Przewodniczącego Stowarzysze-

nia Harcerstwa Katolickiego „Zawisza” FSE hm. Pio-

tra Sitko przybyli do Normandii, aby uczestniczyć 

w Zlocie, wymieniać się doświadczeniami oraz roz-

mawiać na temat współpracy między naszymi               

Organizacjami. 

Poza oglądaniem terenu Zlotu, udziałem w progra-

mie, spotkaniem z Zarządem SHK „Zawisza” przed-

stawiciele władz naszej Organizacji mieli okazję do 

spotkania i rozmowy z Komisarzem Federalnym FSE 

Martinem Hafnerem.  

Udział w Eurojam było także okazją do odwiedzenia 

miejscowości, które 70. lat temu  wyzwolili nasi  

rodacy, a także do wizyty na polskim cmentarzu 

wojennym w Urville-Langannerie, gdzie pochowani 

zostali żołnierze polscy z dywizji gen. Stanisława 

Maczka. 

 

 

 

ERASMUS+, CZYLI 

ZHR W NORMANDII 

 
 

ilkanaście harcerek i harcerzy z Okręgu 
Łódzkiego wyjechało do Chorwacji                         
w ramach programu Erasmus +. 

Wyjazd odbył się w dniach 14-22 sierpnia i miał 

charakter młodzieżowej wymiany. Na miejscu 

uczestnicy mieli możliwość poznania Chorwatów 

i ich kultury. Przy okazji dumnie opowiadali 

o swoim Kraju, mieście Łodzi, a także polskim har-

cerstwie i ZHR. 

Podczas wyjazdu odbywały się dwujęzyczne apele, 

harcerze zorganizowali biwaki z nocowaniem 

w namiotach i pod gołym niebem, kuchnią polową 

oraz rozpalaniem ognisk. Dodatkowo uczyli się 

sztuki tworzenia stron WWW, poznali tajniki Inter-

netu oraz pisania scenariuszy filmowych. 

Czas wymiany to nie tylko nauka, ale także zawią-

zywanie przyjaźni, szlifowanie języka angielskiego 

oraz dobra zabawa. Nasi harcerze wspólnie z Chor-

watami rozegrali mecz siatkówki, który niestety 

przegraliśmy. W ramach rewanżu udało się poko-

nać Chorwacki ponton, podczas zabaw wodnych. 

Relacje z poszczególnych dni wymiany możecie zna-

leźć na Facebook’u Okręgu Łódzkiego.  

R 

K 

https://www.facebook.com/lodzki.zhr?fref=ts
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KURSY SPADOCHRONOWE W ZHR 

 
     

statni weekend sierpnia w ZHR można 

mianować podniebnym. W ramach Har-

cerskiej Akademii Umiejętności odbyła 

się już II edycja Kursu Spadochronowego.  

W dniach 29-31 września 2014 r. grupa 30 ochot-

ników ukończyła kurs i oddała swój pierwszy skok. 

Tym razem w wydarzeniu wzięła udział także licz-

na grupa dzielnych dziewczyn z Organizacji Harce-

rek.   

Szkolenie odbyło się w ramach, działającej od 

czerwca 2014 r., Harcerskiej Akademii Umiejętno-

ści. 

 

 

KRWAWE WYZWANIE 

 
     

akacje, to czas wzmożonego zapotrze-

bowania na krew, jak dobrze wiecie, 

nie można jej wyprodukować, a jedy-

nym źródłem jej pozyskania są honorowi dawcy. 

Od czerwca w Organizacji Harcerzy trwał apel, aby 

każdy pełnoletni harcerz podjął wyzwanie i oddał 

honorowo krew. 

Więcej informacji można znaleźć na Facebooku Har-

cerzy. 

Nie wszyscy wiedzą, że w Organizacji funkcjonują 

specjalne sprawności adresowane dla krwiodaw-

ców?

 

O 

W 

http://hau.zhr.pl/
http://hau.zhr.pl/
http://www.facebook.com/organizacja.harcerzy.zhr
http://www.facebook.com/organizacja.harcerzy.zhr
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SZARE PIELGRZYMOWANIE 

 
     

zara to harcersko-jezuicka grupa pielgrzym-

kowa, która w tym roku po raz siedemnasty 

pielgrzymowała w ramach Warszawskiej 

Akademickiej Pielgrzymki Metropolitalnej.               

Każdego roku wyrusza 5 sierpnia z kościoła św. 

Anny na Krakowskim Przedmieściu, by zakończyć 

pielgrzymowanie wejściem na Jasną Górę 14 

sierpnia. 

Hasło tegorocznej pielgrzymki to „Ostatnie słowa, 

ostatnie czyny”. Kierowało ono uwagę pielgrzymów 

na wydarzenie dokonane chwilę przed śmiercią Je-

zusa; wydarzenie, w którym wskazał On Maryję jako 

Matkę wszystkich wierzących.  

 

Tegoroczna pielgrzymka była pod wieloma wzglę-

dami wyjątkowa dla naszej grupy: liczniej zgłosili 

się na pielgrzymkę ludzie młodzi (średnia wieku to 

21 lat), ponad 40 procent pielgrzymów uczestniczy-

ło w niej po raz pierwszy. Duchowy zespół tworzyło 

ośmiu jezuitów i dwie siostry zakonne. Jednak 

przede wszystkim liczba pątników naszej grupy – 

dokładnie 200 osób uczyniła nasza grupę jedną 

z liczniejszych. Pewną ciekawostką może być infor-

macja, że w naszej grupie już od kilku lat pielgrzy-

muje więcej panów. W tym roku było ich aż o 20-stu 

więcej niż pań. Jak w poprzednich latach, tak 

i w tym roku połowę grupy stanowili harcerze i har-

cerki z trzech ogólnopolskich organizacji: Związku 

Harcerstwa Rzeczypospolitej, Stowarzyszenia Har-

cerstwa Katolickiego „Zawisza” i Związku Harcer-

stwa Polskiego. Natomiast druga połowa to przyja-

ciele harcerstwa, naszej grupy, którzy wybierają ją 

ze względu na ludzi i wyjątkowy klimat. 

 

Szara to połączenie duchowości ignacjańskiej 

z formacją harcerską. Czerpiemy ze źródeł niemal 

pięćsetletniej ignacjańskiej duchowości, łącząc ją 

z harcerskim stylem, który charakteryzuje gotowość 

pełnienia służby, otwartość na drugiego, zdyscypli-

nowanie, a równocześnie naturalność, spontanicz-

ność i pogoda ducha. Pielgrzymkowa grupa Szara 

jest czytelnym przykładem wychowania religijnego 

w skautingu. Łączy w sobie przygodę i wyzwania, 

a jednocześnie pozwala wcielać w życie wartości 

i  ideały. Jest doświadczeniem spotkania Boga 

w braterskiej wspólnocie, w modlitwie i w służbie 

drugiemu człowiekowi. Tworzymy prawdziwą 

wspólnotę, co wyraża się także przez wspólne przy-

gotowywanie śniadań i kolacji w trakcie pielgrzymki, 

czy trzy spotkania popielgrzymkowe w ciągu roku. 

Mam okazję być przewodnikiem grupy Szarej od 

czterech lat, ale także jako jej uczestnik mogę po-

wiedzieć, że pielgrzymka, a szczególnie grupa Szara, 

to dla mnie konkretni ludzie, na których zawsze 

mogę liczyć (nie tylko na pielgrzymce!). To również 

długie godziny rozmów na tematy ważne i nie tyl-

ko… Pielgrzymka to spotkanie – z Bogiem, z drugim 

S 
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człowiekiem i z samym sobą. Spotkanie w praw-

dzie, bo na trzydziestym kilometrze kolejnego mę-

czącego dnia nie ma miejsca na udawanie. 

 

W mediach coraz częściej można usłyszeć, że zain-

teresowanie pielgrzymkami spada i uczestniczy 

w nich coraz mniej osób. Warszawska Akademicka 

Pielgrzymka Metropolitalna, do której należy Szara, 

także tego doświadcza. Nie wiem, czy jest to powód 

do chluby, ale w naszej grupie nie odnotowaliśmy 

jakiegoś gwałtownego spadku liczebności pielgrzy-

mów. Dlaczego? Myślę, że jest to owoc bycia 

z ludźmi w ciągu roku. Szara to nie tylko pielgrzym-

ka, to także trzy duże spotkania w ciągu roku oraz 

wspólnota Szary Krąg, która bazuje na dwóch fila-

rach – duchowości ignacjańskiej oraz formacji har-

cerskiej. Te dwa filary stanowią bardzo dobre 

i sprawdzone połączenie. 

 

Wszystkich zainteresowanych naszą grupą zapra-

szamy na nasz profil na Facebooku oraz stronę in-

ternetową: www.szara.jezuici.pl. Na niej znajdziecie 

więcej informacji o pielgrzymowaniu w naszej gru-

pie. Tym, którzy nie mogli z różnych przyczyn 

uczestniczyć w pielgrzymce, szczególnie polecam 

cykl konferencji w formie mp-trójek, który został 

wygłoszony na Szarej, zdjęcia i filmy z tegorocznej 

pielgrzymki. Jednocześnie zapraszamy już teraz do 

pielgrzymowania z nami za rok! 

Ks. Paweł Witkowski SJ  
(przewodnik grupy Szarej)

SPOTKANIE RADY DUSZPARSERSKIEJ 

 
 

ak rozwijać duszpasterstwo 

harcerek i harcerzy w ZHR?               

Na to pytanie, przy blasku 

obozowego ogniska, próbowali 

odpowiedzieć członkowie Rady 

Duszpasterskiej ZHR oraz kape-

lani organizacji.  

W spotkaniu, któremu przewod-

niczył ks. hm Robert Mogiełka - 

Naczelny Kapelan ZHR – wziął 

udział m.in. Naczelnik Organizacji 

Harcerzy ZHR oraz przedstawicie-

le okręgów Związku. 

Oprócz pytań fundamentalnych, 

w ostatni piątek lipca wśród 

szumu drzew obozu jednego 

z obozów Okręgu Małopolskiego 

ZHR w Skępem nieopodal Toru-

nia – rozmawiano m.in. o zbliża-

jącym się kolejnym Dniu Papie-

skim. Poszukiwano nowej – od-

świeżonej – formuły udziału har-

cerek i harcerzy w tym corocz-

nym wydarzeniu. Warto dodać, 

ze ZHR od samego początku jest 

jednym z ważniejszych partne-

rów dla organizatorów dnia 

upamiętniającego Jana Pawła II. 

W tym roku, oprócz tradycyjnej 

kwesty, zachęcać będziemy do 

udziału w akcji „Krok do święto-

ści”, nawiązującej do hasła Dnia 

Papieskiego „Jan Paweł II – Świę-

tymi Bądźcie”. 

Przygotowania do Światowych 

Dni Młodzieży w Krakowie (lipiec 

2016) do kolejne – wielkie wy-

zwanie stojące przed Związkiem 

Harcerstwa Rzeczypospolitej. 

J 

http://facebook.com/grupaszara
www.szara.jezuici.pl
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Naczelnictwo ZHR, odpowie-

dzialną za organizację jednego 

z miasteczek dla pielgrzymów, 

powołało phm. Magdalenę Dra-

bik.  

Mamy również nadzieję na ścisłą 

współpracę ze Stowarzyszeniem 

Harcerstwa Katolickiego „Zawi-

sza” – Federacja Skautingu Euro-

pejskiego. 

Chcemy wspólnie – przy współ-

pracy z władzami miasta Kraków 

oraz komitetem organizacyjnym 

ŚDM – zbudować miasteczko 

otwarte na pielgrzymów, a w 

szczególności na skautów przy-

byłych na to wydarzenie.

W ramach przygotowań do Świa-

towych Dni Młodzieży chcemy 

zaproponować formułę pracy 

w małych grupach duszpaster-

skich skierowanych do wędrow-

ników i instruktorów ZHR. 

 

 

 

 

 

 

XII ZLOT HARCERSKICH RODZIN 

 
     

 dniach 15-24 sierpnia 2014 r., już po 

raz dwunasty, odbył się Zlot Harcer-

skich Rodzin. Tym razem uczestnicy 

spotkali się w Wielu, na Kaszubach, w ośrodku 

o jakże regionalnej nazwie „Beaver”.  

Poza pogawędkami, spotkaniami przy ogniu, ka-

wie, gitarze, wspólnych posiłkach w ośrodkowej 

jadalni, można było także korzystać z kąpieliska 

taplając się w nim lub płynąc po jego powierzchni 

kajakiem, czy innym wynalazkiem techniki, można 

było także eksplorować bliższe lub dalsze okolice. 

Osoby odpowiedzialne za programową część zlotu 

przygotowały i opracowały propozycję wypadów 

bliższych i dalszych – zarówno dla osób, które lu-

bią pleśń, zaduch i patynę, jak i dla osób 

z zamiłowaniem do atrakcji bardziej nowocze-

snych, jak i dla tych, którzy lubią poruszać się 

w mainstreamie letniej rozrywki. 

Była zatem możliwość odwiedzenia Trójmiasta 

i uczestnictwa w subiektywnym zwiedzaniu tego 

zakątka Polski, ale również np. zobaczenia najdłuż-

szej deski świata, domku na głowie, skansenu we 

Wdzydzach Kiszewskich, muzeum w Będominie, 

lokomotywowni w Kościerzynie, zdobycia najwyż-

szego szczytu na Pomorzu…  

Zloty rodzin to również tzw. konferencje. Za tym 

szumnym słowem kryją się wieczorne spotkania 

z ciekawymi ludźmi – gośćmi zlotu, zapraszanymi 

do dyskusji, podzielenia się wiedzą, doświadcze-

niem, unikalnym dorobkiem czy perspektywą my-

ślenia. 

Szczegółowa relacja z tegorocznego zlotu już nie-

bawem. Tymczasem zapraszamy na stronę 

www.zlotrodzin.zhr.pl 

 

 

W 

www.zlotrodzin.zhr.pl


 
 

Biuletyn Informacyjny Naczelnictwa z    nr 311 sierpień 2014 r.                          Strona 15 z 20 

 

HARCERSKA AKCJA LETNIA 2014 

 
     

oniec sierpnia dla tysięcy 

harcerek i harcerzy ZHR 

oznacza powrót z obo-

zów oraz kursów organizowa-

nych w lipcu i sierpniu w ramach 

Harcerskiej Akcji Letniej 2014. 

 

Wspomnienia poszczególnych 

środowisk, jak co roku, goszczą 

we wspólnym albumie jaki two-

rzymy na stronie ZHR w portalu 

Fabecook. 

Zapraszamy do odwiedzania tego 

miejsca, które jeszcze przez długi 

czas będzie powiększało się 

o nowe zdjęcia. Na zachętę pu-

blikujemy kilka z nich. 

 

 
Zdjęcia można przesyłać  

na adres rzecznik[at]zhr.pl 

 

 

 

 

 
 

Kim są harcerki i harcerze ze 

zdjęć? Tego dowiecie się na 

www.facebook.com/harcerstwo 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

K 

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.10152188426716396.1073741857.135335906395&type=1
www.facebook.com/harcerstwo
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PROGRAM „NA SZLAKU” 

 
     

rogram Turystyczny „NA SZLAKU” to pro-

pozycja realizowana w ramach Organiza-

cji Harcerek ZHR, która obejmuje szeroko 

pojęte działania turystyczne, krajoznawcze oraz 

poznawcze. 

 

Czy myślałaś już o tym, aby w tym roku więcej 

wędrować wraz ze swoją drużyną? Czy każda 

z Was umie samodzielnie rozbić namiot? Ugoto-

wanie obiadu na ognisku w deszczu nie stanowi 

dla Was problemu? Szukasz bacówek, w których 

można całą drużyną przespać się na sianie? Co to 

jest questing i geocatching i jak można je wyko-

rzystać w pracy z drużyną? Widziałaś jak powstają 

tradycyjne wyroby w rękach prawdziwego rze-

mieślnika, np. drewniane łyżki lub gliniane dwoja-

ki? Miałaś okazję obejrzeć prawdziwy odcisk tro-

pu wilka albo łosia w jego naturalnym środowi-

sku? 

Jeśli szukasz inspiracji do wędrowania, poznawa-

nia, zwiedzania, podjęcia w drużynie oryginalnych 

tematów i nauczenia się unikatowych umiejętno-

ści - dobrze trafiłaś! Program „NA SZLAKU” jest 

właśnie dla Ciebie!  

To propozycja, która obejmuje szeroko pojęte 

działania turystyczne, krajoznawcze i po prostu 

poznawcze… zwieńczona konkursem. Celem Pro-

gramu jest docenienie szeroko rozumianej tury-

styki, jako formy pracy metodyczno-programowej 

inspiracja turystyczna dla drużyn i gromad, także 

dla tych, które już ją wykorzystują. Będzie to dla 

Was okazja do podzielenia się swoim doświad-

czeniem i zainspirowania innych do podobnych 

działań, pokazania jak wartościowe mogą być tu-

rystyczne formy pracy. 

Wszystkiego o Konkursie i Programie Turystycz-

nym OH-ek „NA SZLAKU” dowiecie się z listu do 

drużynowych. A szczegółowe zasady konkursu 

znajdziecie tutaj. 

Zapraszamy do podziwiania wspaniałych relacji 

z realizacji zadań. Wszystko znajdziecie na profi-

lu Na Szlaku na Facebooku. 

EKSKURSJA 2014 

 
     

 październiku  za-

praszamy na    ko-

lejną Wędrówkę 

Drużynowych Wędrowniczek. 

 

Zapraszamy do zapoznania się 

z filmową zachętą. 

Na zdjęciu możecie zobaczyć 

zmęczone i jednocześnie rado-

sne uczestniczki zeszłorocznej 

edycji wędrówki. 

 

 

P 

W 

https://docs.google.com/file/d/0B1JcjKMTMmq-T281T3pqTmI2Vjg/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/file/d/0B1JcjKMTMmq-T281T3pqTmI2Vjg/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/file/d/0B1JcjKMTMmq-a3pGSE5CMjJqeWc/edit?usp=sharing
https://www.facebook.com/NaSzlakuZHR
https://www.youtube.com/watch?v=kq5jmcO42e4&feature=youtu.be
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ZIELONY PLOMIEN 2014 

 
     

łaz Wędrowników Zielony 

Płomień jest corocznym 

spotkaniem wędrowników 

Związku Harcerstwa Rzeczypo-

spolitej. 

Złaz Zielony Płomień odbędzie się 

bez względu na pogodę (jak ma-

wiają starzy wędrownicy: "Im go-

rzej, tym lepiej") w dniach 26-28 

września 2014 roku w Puszczy  

Zielonce. Dokładny termin i miej-

sce zbiórki zostanie przekazane 

indywidualnie zakwalifikowanym 

wędrownikom. Nie ma możliwości 

wzięcia udziału tylko w części        

Złazu lub jako obserwator. 
 

Podczas Złazu odbędą się samo-

dzielne wędrówki w 2-4 osobo-

wych patrolach. Każdy z patroli 

dostanie na czas wędrówki iden-

tyczny namiot i określoną ilość 

jednorazowych butli gazowych. 

Każdy patrol otrzyma też mapę          

terenu, po którym będzie się                

poruszać. Poza wymienionymi rze-

czami każdy wędrownik sam dba     

o swoje wyposażenie. 

Więcej szczegółów znajduje się na 

stronie wydarzenia na portalu Fa-

cebook. 

  

KRAWAWE WYZWANIE HARCERZY 

 
     

akacje, to czas wzmożonego zapotrze-

bowania na krew, jak dobrze wiecie, 

nie można jej wyprodukować, a jedy-

nym źródłem jej pozyskania są honorowi dawcy. 

Przez całe wakacje w Organizacji Harcerzy trwał 

apel, aby każdy pełnoletni harcerz podjął wyzwanie 

i oddał honorowo krew.  

Śledźcie na bieżąco wydarzenia, bo już z początkiem 

nowego roku harcerskiego, poleje się krew...  

Czy wiecie, że w Organizacji funkcjonują specjalne 

sprawności adresowane dla krwiodawców? 

Więcej informacji można znaleźć na 

www.facebook.com/organizacja.harcerzy.zhr

 

 

Z 

W 

https://www.facebook.com/pages/Z%C5%82az-W%C4%99drownik%C3%B3w-Zielony-P%C5%82omie%C5%84/1511575822390226?sk=timeline
https://www.facebook.com/pages/Z%C5%82az-W%C4%99drownik%C3%B3w-Zielony-P%C5%82omie%C5%84/1511575822390226?sk=timeline
www.facebook.com/organizacja.harcerzy.zhr
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XXXII PIELGRZYMKA HARCERSKA 

 
    

o już tradycja, że we wrześniu cały ZHR                   

spotyka się w Częstochowie. 

Termin: 12-14.09.2014 r. 

Koszt : 30zł/ osoba 

Komendant : ks. phm. Daniel Maksymowicz HR 

Zgłoszenia: pielgrzymka.kapelan@gmail.com   

do 05.09.2014 r. 

HARMONOGRAM: 

Piątek 12.09.2014 
Równolegle z harmonogramem realizowana będzie ścieżka ZHR 

Rodzinie. 

18.00 – 19.45 – zakwaterowanie w bazach 

20.00 – Apel rozpoczynający 

20.15 – Droga Krzyżowa pod wałami Jasnogórskimi 

21.00 – Apel Jasnogórski  (bezpośrednio po nim po-

wrót drużyn do baz na kolację z wyjątkiem drużyn 

wędrowniczek i wędrowników – którzy muszą przy-

jechać ze sprzętem biwakowym i namiotami) 

Dla drużyn wędrowniczek i wędrowników 

22.23 – wyjazd na nocne zwiedzanie olsztyńskiego 

zamku połączone z wizytą w jaskiniach jurajskich 

(niezbędny ekwipunek – ubranie do wybrudzenia, 

obuwie typu trampki, latarka – czołówka), nad ra-

nem czuwanie przy relikwiach błogosławionego Ste-

fana Frelichowskiego 

Sobota 13.09.2014 
Równolegle z harmonogramem realizowana będzie ścieżka ZHR 

Rodzinie. 

7.00– pobudka, modlitwa poranna w bazach, śnia-

danie 

8.00 – Msza św. w bazach 

9.00 – apel pod wałami Jasnogórskimi 

 

 

Dla drużyn harcerek i harcerzy 

9.30 –17.30 – gra pielgrzymów (pielgrzymowanie 

z Olsztyna szlakami różnych świętych, połączone 

z grą miejską już w samej Częstochowie) 

Dla wędrowniczek, wędrowników, instruktorek 

i instruktorów 

9.30 – 11.30 – I blok spotkań z twórcami i twarzami 

kampanii „Nie wstydzę się Jezusa” 

12.00 – 13.00 – interaktywne zwiedzanie Jasnej Góry 

i jej skarbów 

13.00 – 14.00 – czas na obiad (we własnym zakresie) 

14.00 – 16.00 – debata oksfordzka nt. „abstynencji 

i czystości” współprowadzona przez członków Ruchu 

Czystych Serc 

16.00 – 17.30 – projekcja filmu  „Fireproof” 

Dla wszystkich uczestników 

18.00 – 19.00 – koncert muzyki chrześcijańskiej- wy-

stąpi zespół „ANTI BABYLON SYSTEM” 

19.00 – 20.45 – czas na kolację, toaletę wieczorną 

21.00 – Apel Jasnogórski 

21.45 – 23.50 – czuwanie w bazylice 

Niedziela 14.09.2014  
Równolegle z harmonogramem realizowana będzie ścieżka ZHR 

Rodzinie. 

8.00 – pobudka, modlitwa poranna w bazach, śnia-

danie 

9.00 – apel pod wałami Jasnogórskimi (wyniki rywa-

lizacji gry, podziękowania itp.) 

11.00 – Msza św.  z kombatantami AK 

 

 

 

T 

http://www.zhr.pl/zhr-rodzinie-zaprasza-na-jasna-gore/
http://www.zhr.pl/zhr-rodzinie-zaprasza-na-jasna-gore/
http://www.zhr.pl/zhr-rodzinie-zaprasza-na-jasna-gore/
http://www.zhr.pl/zhr-rodzinie-zaprasza-na-jasna-gore/
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KONFERENCJA HISTORYCZNA 
 

 dniach 17-19 października br. Okręg 

Podkarpacki ZHR, w ramach Jubile-

uszowych obchodów rocznicy 25-lecia 

istnienia Związku Harcerstwa Rzeczypospolitej,                 

zaprasza do Łańcuta na Instruktorską Konferencję 

Historyczną „U źródeł ZHR”. 

 

Wydarzenie będzie doskonałą okazją do spotkania 

z osobami tworzącymi Naszą organizację oraz do 

wysłuchania ciekawych referatów dotyczących 

ZHR. Wszystko odbędzie się w Łańcucie – malowni-

czym miasteczku w południowo-wschodniej części 

Polski. 

Koszt: 50 zł 

Termin zgłoszeń: 21 września 2014 r. Po zgłoszeniu 

zostanie wysłana informacja potwierdzająca, a po 

zakończeniu zgłoszeń także szczegółowe informacje 

organizacyjne. 

  

HARMONOGRAM: 

PIĄTEK (17 października 2014 r.) 

19:00 – kominek poświęcony historii podkarpackie-

go ZHR oraz występ zespołu muzycznego harcerzy 

i harcerek Okręgu Podkarpackiego, wraz z którym 

będzie można pośpiewać znane piosenki harcerskie. 

SOBOTA (18 października 2014 r.) 

9:00 – Panel Referatów Konferencji Naukowej 

„U Źródeł ZHR” – jest to główny punkt wydarzenia, 

tematyka wystąpień będzie nawiązywała do historii 

ZHR, ruchu harcerskiego, pierwszych środowisk Na-

szej organizacji, środowisk niezależnych, a także idei 

oraz założeń wychowawczych ZHR. 

15:00 – zwiedzanie kompleksu pałacowego                   

Muzeum Zamku w Łańcucie. 

19:00 – uroczysta kolacja uczestników wraz z zało-

życielami, referującymi i zaproszonymi gośćmi. 

NIEDZIELA (19 października 2014 r.) 

9:00 – uroczysta Msza Święta w kościele farnym 

11:00 – zwiedzanie podziemi Rzeszowa oraz spacer 

do miejsc związanych z historią harcerstwa w Rze-

szowie (m.in. miejsce pierwszego wystąpienia             

Andrzeja Małkowskiego). 

 

Więcej informacji: 

www.konferencja25lat.zhr.pl 

www.facebook.com/Instruktorska-Konferencja-

Historyczna-ZHR 
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POSIEDZENIE NACZELNICTWA 

W ostatnią sobotę sierpnia w siedzibie przy ulicy Litewskiej odbyło się całodniowe spotkanie Naczelnictwa 

ZHR. Omawiane kwestie dotyczyły podsumowania tegorocznej akcji letniej, Zlotu 70. lecia Powstania War-

szawskiego „Jutro Powstanie” oraz akcji „Płonące miasto” realizowanej na rzecz pomocy Syrii.  

Naczelnictwo zapoznało się z obecnym stanem przygotowań do Dni Młodzieży, które będą organizowane 

w Krakowie w 2016 roku oraz ustaleniami dotyczącymi zbliżającej się Akcji Paczka, która prawdopodobnie 

będzie realizowana na rzecz Ukrainy.  

Ważną kwestię podczas spotkania stanowił przedstawiony przez Naczelnika Harcerzy regulamin munduro-

wy Organizacji Harcerzy. 

Naczelnictwo przystało na propozycję zakupu przez środowisko ZHR z Pionek działki w Piaskach. Podsumo-

wana została również akcja letnia w Ząbiu oraz omówiono propozycje przeprowadzenia koniecznych inwe-

stycji. 

 

 

 

WYDARZENIA 

 
 
 5  września - koniec zgłoszeń udziału w XXXII Pielgrzymce Harcerskiej na Jasną Górę 

 11 września - konferencja pn. „Profesor Tomasz Strzembosz – Człowiek, Uczony, Obywatel”                      

  (Centrum Edukacyjne IPN w Warszawie) 

 12 września - XXXII Pielgrzymka Harcerska na Jasną Górę 

 21 września - koniec zgłoszeń udziału w Instruktorskiej Konferencji Historycznej „U źródeł” 
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